

民俗文化

永定河畔麻峪村的冰窖

1932年秋,位于永定河畔的麻峪村,建起了一座集资冰窖。它是由模式口村的梁德秀创办的。当年年近50的梁德秀,有文化、懂法律,又文笔出众,常为民间做调解。由他出面筹集了70%的还本付息资金,麻峪村的杨明集资了20%,时任的王会计投入了10%的资金。梁德秀请麻峪村那位当年在外地煤站做管事的刘有存担任了掌柜。

创办初期,经过考察,从德胜门、西直门外聘请了5位“冰把式”做技术指导;勘察商议后,选址挖窖,由模式口的“刘记铁器制品作坊”打制工具;将召集培训的20余人,分成2组,一组打冰、窖冰,一组拽冰拉运。

每到冬季打冰前,需买一头老奶牛宰杀,将牛皮割制成条,制作打冰鞋具“草靴”,牛肉则给窖冰者做肉菜伙食。从“一九”准备,到“三九”“罐方”窖冰,打冰者须

穿戴皮服和带耳皮帽,脚踩填充7厘米厚稻草的“靴靴”,双手握住套棉的丁字型木把,挥动长70厘米的铁制四楞方尖冰锤,按划好的冰线,冲取长宽厚各为90厘米、60厘米、50~70厘米的冰方。

拉冰者,鞋系带钉冰掌,4人一组,用长150厘米的木把倒须冰钩拽住冰块,套绳拉出水面,顺泼制的冰道,将出冰方一分为二,拉入窖中垛藏;拉冰者记件开支;窖冰者按日拿份工钱,租庙居住,还管三餐肉菜伙食;管事掌柜和办事人员则按月开支,年终结算。

冰垛用碎冰堵缝,上铺30厘米厚花秸、麦草保温,再撒盖1米厚沙土封窖。经过30~40天,晨昏两班作业,打冰2~3茬,就该回家过年了。有了麻峪冰窖,参与者不但冬闲有事干,还能有钱过好年。

开窖前,冰窖口用杉篙绑架子,芦苇落

地罩严,作售卖凉棚;窑旁搭窝棚收账。夏季一到,附近的大人小孩都来逗冰、赊冰贩卖,本小利丰,可获得对半利润。

麻峪村当年有位杨姓“铁脚板”是位贩冰能手,用条扁担赤足挑起两个编筐,担着上百斤重、用棉被盖严的冰方,挑到门头沟,去给中英合资煤矿食堂送冰;一般挑卖者,肩挑25~30公斤窖冰,去三家店商业街或矿工住地叫卖;挑担者沿街叫卖:“冰核来咯!”听到吆喝声,买者应到:“来两子儿的!”贩冰者用短把冰锤,冲下一块放入碗中;有的走进农田,向劳作的村民叫卖,有的在市井村镇中、当街的儿童中叫卖。

土坑冰窖最初设在永定河东岸,3年后才逐步建成可垛放13~15层冰方、长宽深各位25米、15米、5米的石砌冰窖。1937年“七·七”事变后,冰窖的运营受到限制,采取减少储量、缩减开支来维持经营;到1939

年才还清投资本息,但仍是惨淡经营;1945年冬天,才又恢复正常。

1953年,刘有存以8把墩锤、20余把冰钩、20根杉篙入股,在麻峪小学后身,与萧、杨两人合办了半地下式的“添堆”冰窖,由刘有存的侄子刘平章记账,又办了两年。后来,冰窖入社归集体所有。1958年,由于石景山发电厂盖职工宿舍,协议占用了冰窖地,冰窖搬到村西,建起长宽深各为40米、15米、5米的大土窖;冬季组织20~30人打冰、封窖、记工分。次年5月,组织10余人开窖送冰,按方送货每公斤一角,到八九月结束,用马车、“130”汽车送冰;后因水流不畅,采冰量小,就在鱼池地开设了第2个冰窖,1977年,人造冰大批生产时取代了老式窖冰。

上世纪70年代开始,永定河逐渐干涸,如今,麻峪村冰窖已荡然无存。侯敬德

文化资讯

开展多彩文化活动 创建居民精神家园

——八角南路社区开展文化广角活动小记

居住在八角南路社区内的居民中,高学历的人士多、知识分子多、退休干部多、爱好广泛的老人多,八角南路社区两委班子发挥利用社区人才优势,组建了由社区老干部、老教师、知识分子、文化能人构成的《社区文化广角执行委员会》,负责社区居民文化活动的开展。

近日,八角南路社区文化广角第15期《如何拍好照片》开讲了,得知这一消息,社区内及周边社区爱好摄影的人一大早就带着照相机来到了社区活动大厅,想通过听课,提高自己的摄影技巧。社区知名摄影人官庆培用自己拍照经验从怎样拍出构图完整的照片、如何拍出图像清晰的照片、怎样拍出冲击力感强的照片等方面入手,用观看示范照片与讲解的方式,为社区摄影爱好者传授拍照要点与诀窍。

诸如此类的文化活动,从2012年8月八角南路社区启动社区文化广角活动以来,社区每月都安排有文化活动,如座谈、笔会、书画展、文艺表演、优秀文艺作品赏析、中国传统文化知识介绍等。社区依托这些退休人才,围绕居民需

求,形势需要,先后由《社区文化广角委员会》成员区委退休老干部张俊山与社区居民和北方工大学生一起畅谈中国梦,举办《老少共话中国梦》座谈会;石景山区地方志的副总编官庆培为居民介绍《石景山的变迁》、《京西有座皇姑寺》、《法海寺壁画》;退休教师卢广煜给青少年讲《中华传统文化知识》、《中华历史上的伟人》;离休干部郑春长为社区戏迷传授《京剧知识》等。

如今,社区文化广角活动,已成为社区居民文化活动亮点,在社区深入人心,形成浓厚的文化氛围。

社区负责文化教育工作的专干介绍:“今年社区文化广角活动已经安排完,下一段时间社区将按期举办茶文化知识、钱币知识、趣味汉字等讲座和诗歌朗诵会、书画展、摄影展、笔会等文化活动。除此之外,社区还有一批依据居民个人爱好自发组建的舞蹈队、模特队、合唱队、京剧队、书画班、英语班等,他们也每周活跃

在社区文化活动中。”

八角南路在社区文化工作中,充分挖掘辖区资源,不断加强人才培养,注重居民队伍建设,通过组织丰富多彩喜闻乐见的文化活动积极创建居民的精神家园,既传播了石景山文化特色,又弘扬了中国文化精神,也增强了居民间学习与交流,拉近邻里之间的关系。活动弘扬主旋律,传递正能量,取得了很好的社会效果。活动得到了居民的喜爱,社区老人说,社区举办这样的活动,为我们提供了一个老有所学、老有所乐的平台,它既有益身体健康,又能使你精神快乐,这是件好事。张积武 郝克昌



图说石景山



于净波/绘制

田义墓石刻(二)——《米芾拜石》

米芾的书画造诣非常高,宋徽宗时官居书画学博士。他一生博雅好石,精于鉴赏,生性诙谐古怪,好洁成癖。米芾的“癖”,是他的一大特点,因为整日醉心于品赏奇石,以致于荒废公务,好几次遭到弹劾贬官司,但他仍然迷石如故。一次,他任无为州监军,见衙署内有一立石

又听说城外河岸边有一块奇丑的怪石,米芾见到此石后竟得意忘形,跪拜于地。还有一次,他得到一块天然形成的状如峰峦的砚石,竟三连三天抱着它入睡,并请好友苏东坡为之作铭。米芾一生蓄藏的砚山和石砚非常多。可见,石头就是他的命。

石刻画中,米芾面石躬身而拜,他的身旁有铜钱和银锭,突出米芾爱石不爱财、愤世嫉俗的性格。后来他

中国中医科学院眼科医院开展全飞秒激光启动仪式

2014年5月8日上午,中国中医科学院眼科医院全飞秒激光启动仪式在眼科医院一层大厅举行。中国中医科学院副院长、眼科医院院长范吉平,眼科医院党委书记冯鹏翔,中国中医科学院新闻办主任王军平,眼科医院副院长康建平、亢泽峰,党委副书记兼纪委书记朱亚春,副院长李静,北京市中医管理局医政处处长赵建宏,北京市公共卫生热线(12320)服务中心主任段长霞,眼科医院屈光手术科主任尹连荣,卡尔蔡司(上海)管理有限公司医疗部屈光部市场总监李宇等出席启动仪式。启动仪式由中国中医科学院眼科医院副院长亢泽峰主持。

启动仪式上,中国中医科学院副院长、眼科医院院长范吉平和卡尔蔡司(上海)管理有限公司医疗部屈光部市场总监李宇分别致辞。

范吉平指出,近视问题已经成为整个社会关注的热点问题。中国中医科学院眼科医院作为三级甲等中医专科医院,一直以高度的社会责任感关注近视防治工作。医院前期分别与北京史家小学、北京景山学校远洋分校开展合作,切实有效地对青少年预防和控制近视。对于成年人的近视问题,中国中医科学院眼科医院于2013年在国家的大力支持下,投入2000多万,购置了北京第一台全飞秒激光设备和

先进的准分子激光设备。开展全飞秒激光手术业务,必将使广大近视患者享受到前所未有的手术体验和良好的术后感受,真正使广大近视患者重新拥有一双明亮的眼睛。

卡尔蔡司(上海)管理有限公司医疗部屈光部高级产品经理王晋介绍了全飞秒激光新技术。中国中医科学院眼科医院屈光手术科主任尹连荣介绍全飞秒激光手术的优势及适用人群。全飞秒激光手术患者韦欣欣向现场观众讲述了她在眼科医院进行

全飞秒激光手术的体验和感受。

启动仪式现场还提供了专家咨询、术前检查、预约手术等免费服务。凌云

